

fi capabili să se implice întru salvagardarea Chișinăului, pentru ca acesta să fie mare, verde și ecologic.

Dacă în primul tur au participat 27 de copii, în cel de-al doilea sunt antrenați 30 de participanți. Nu ne rămâne decât să le dorim copiilor Capitalei odihnă plăcută, cunoștințe utile și deprinderi frumoase însușite în toate filialele Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”.

CZU 028.5:027.53(478)=161.1

## ЧИТАЕМ! ОТКРЫВАЕМ! ДЕЙСТВУЕМ!

*Наталья РУССЕВА,  
заведующая сектором беллетристики,  
Библиотека имени М. Ломоносова*

Лето – особенная пора для детей, когда время летит стрелой, а хочется узнать и сделать много нового и интересного. И библиотека – самое подходящее место для реализации этого плана. Вот уже пятый год в Кишиневе, во всех муниципальных библиотеках проводятся «Летние вызовы», в которых десятки детей проводят время с пользой и удовольствием: принимают участие в развивающих играх, тематических занятиях, знакомятся с новыми книгами, расширяют свой кругозор. Библиотека Михаила Ломоносова и в этом





году приняла активное участие в познавательном проекте. Двухнедельный познавательный тур этого лета проходил под девизом «Читаем! Открываем! Действуем!».

Для ребят была разработана целая программа, в рамках которой они познают окружающий мир и родной город: слушают лекции, принимают участие в дискуссиях и мастер-классах. Здесь мы обсуждаем новые открытия, наблюдаем за природными явлениями, проводим викторины, ставим опыты и эксперименты, играем и читаем. И каждая такая встреча дарит яркие впечатления всем участникам – как сотрудникам библиотеки, так и ее маленьким гостям.

В этом году темой «Летних вызовов» стал «Зеленый город Кишинев». Каждый день нашего совместного проекта был направлен на изучение экологических проблем. Вместе с нашими ребятами мы заново открывали для себя нашу зеленую столицу, вместе думали о том, как общими усилиями защитить и помочь нашей природе и родному городу, чтобы сохранить их для будущих поколений.

Во время занятий ребята узнали много полезной информации о правилах поведения на природе, получили практические навыки по правильному распределению и утилизации использованных материалов. Сотрудницы библиотеки

рассказали детям об источниках загрязнения воздуха, о свойствах воздуха и его составе.

Участники узнали много интересных фактов о воде и способах ее фильтрации. Были проведены наглядные опыты по очистке воды в домашних условиях. В рамках занятий мы посетили городской бювет, находящийся на улице Роз, где можно в любое время набрать очищенную воду для питья. Ребята с большим удовольствием полили цветы на клумбе у библиотеки.

В рамках следующей встречи ребята узнали о разных видах энергии: солнечной, геотермальной, энергии ветра, гидроэнергии, энергии океана и биоэнергии. Для них стало совершенно очевидно, что энергию надо беречь и сохранять, заботясь о том, чтобы ее хватило будущим поколениям. С помощью игрового конструктора «Знаток» ребята увидели, каким образом механическую энергию можно превращать в электрическую.

Продолжили мы изучать наш зеленый город Кишинев и на четвертый день. Роль растений в природе, лекарственные цветы и травы наших парков – такова была наша следующая тема. Занимательная лекция продолжилась экскурсией в Долину Роз. По пути, с помощью приложения «Объектив», мы изучили названия многих растений. Самым увлекательным



моментом стало создание собственной фото-экибаны без нанесения ущерба Царству растений! Участники были просто в восторге от такой идеи! Следующим захватывающим квестом стала посадка комнатных растений для нашей библиотеки. Также мы продолжили турнир чтения.

Отходы и мусор – глобальная проблема нашего времени. Сегодня все больше людей начинают ответственно подходить к защите окружающей среды, практикуют раздельный сбор мусора, сдают его на переработку. Разговор о правильной утилизации отходов жизнедеятельности человека стал темой нашего следующего занятия. В Европе уже давно научились складывать различные виды мусора в отдельные мусорные контейнеры с целью их последующей переработки, мы же это учимся делать постепенно. Ребята узнали о символике цветов мусорных контейнеров. Учились правильно сортировать мусорные отходы. Из многих отходов, как мы выяснили, можно создать совершенно новый продукт, дав вторую жизнь утилизированным предметам. Мы поработали в технике «Декупаж», наглядно показав, как использованные предметы могут принести пользу и в дальнейшем. Прочитали современную сказку *Виталина* из детского журнала *Мурзилка*, где затрагивается тема нашей встречи.

В начале второй недели наши участницы узнали много интересного о фауне нашей страны. Особенно о домашних питомцах. Затронули тему ухода за домашними животными и ответственности за них. Виртуально, с помощью подготовленной презентации, познакомились с обычными и необычными домашними животными. В гостях у библиотеки побывал детский поэт Георгий Миронович Гачкевич, который очень эмоционально прочитал ребятам свои стихотворения о животных. Беседа с поэтом прошла интересно и увлекательно, дети читали стихи, разгадывали загадки.

Темой следующего дня стала почва Молдовы. Дети узнали о видах почвы: глинистой, песчаной, горной, лесной. Во время прогулки на природе, вокруг библиотеки, они узнали, какие насекомые полезны для почвы, а какие являются вредителями. Побывала в гостях «Летних вызовов» и Наталья Михайловна Весёлова, член Союза писателей им. А. С. Пушкина, которая познакомила маленьких участниц со своим творчеством и поделилась интересной информацией о

семечках горчицы. Занятия продолжились изготовлением ручной поделки «Кот в свитере», после чего дети познакомились с основами ткачества, как традиционного молдавского ремесла.

О чрезвычайных ситуациях и о том, как правильно себя вести при их возникновении, мы поговорили с участницами на следующем занятии. Дети узнали, как помочь организму справиться с экстремально низкими и высокими температурами. Обсудили и правила поведения с незнакомыми людьми, а еще – насколько опасно находиться в безлюдных местах. Что делать, если на пути повстречались бездомные собаки? Учились оказывать первую помощь. Провели командную игру «Море волнуется раз...»

В середине второй недели темой дня стала «Красная книга Молдовы». Работники библиотеки рассказали о том, что с каждым годом в нашей стране увеличивается количество исчезающих животных и растений. И время от времени *Красная книга* переиздается, так как пополняется количество редких видов флоры и фауны, нуждающихся в охране и защите.

В качестве близкого знакомства с лекарственными травами был проведен мастер-класс по идентификации липы, ромашки, шалфея и облепихи. Побывали на экскурсии в ближайшей аптеке, чтобы ребята узнали, где можно приобрести лекарственные травы. Последовало занятие по раскраске на тему «Экология», а в завершении нашей работы участники продолжили чтение любимых книг.

В конце первого тура «Летних вызовов» мы успели поговорить о правильном питании, о полезных витаминах и свойствах некоторых продуктов. В гостях у библиотеки побывала врач-нутрициолог Марина Матушенко, которая провела с



ребятами познавательную беседу. После интересной дискуссии наши участники приготовили итальянский фруктовый салат «Македония» – микс из фруктов, являющихся настоящим кладезем витаминов. День завершился турниром по чтению, в финале которого ребята получили памятные дипломы. Спасибо большое всем участникам тура!

P.S. Участниками турнира по чтению были: Варвара Петрова – 1 место (200 мин.), Анастасия Горчак – 2 место (180 мин.), Дарья Попова – 3 место (160 мин.), Ксения Брума (160 мин.), София Миронюк (160 мин.), Мария Русу (160 мин.).